[ FICHE 4.1 : MANIPULATIONS DE FONCTIONS

Mise a jour : 17/12/11

I| existe cing manipulations classiques de fonctions a partir d'une fonction de référence. Les
traditionnelles fonctions de référence étant la fonction identité x, la fonction carré x?, la
fonction cubique x°, la fonction racine carrée /= (notée souvent =), la fonction racine
cubique %z, la fonction inverse (1/x) et la fonction valeur absolue |x| ainsi que les trois
fonctions trigonométriques sin x, cos x et tan x.

Appelons cette fonction de départ f. (Dans les exemples ci-dessous, on prendra comme
exemple que f est la fonction carré x*)

1. QUAND f(x) DEVIENT f(x) + k

1°" cas : f(x) + k : manipulation évidente puisqu'il s'agit de « monter » (si k est positif) ou
« descendre » (si k est négatif) le graphe de la fonction.

Enbleu : f(x) + 2 Envert : f(x) - 1
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De maniére plus rigoureuse, on dira que le graphe de la fonction f a subi une translation

verticale vers le haut si k est positif (graphique de gauche) ou vers le bas si k est négatif
(graphique de droite)

2. QUAND f(x) DEVIENT f(x + k)

2° cas : f(x + k) : manipulation aussi assez évidente puisqu'il s'agit de déplacer le graphe de
la fonction a gauche ou a droite. Mais attention a l'erreur fréquente : si k est positif, on
déplace le graphe vers la gauche, si k est négatif, on le déplace vers la droite !

Enbleu: f(x + 3) Envert: f(x-1)

De maniére plus rigoureuse, on dira que le graphe de la fonction f a subi une translation

horizontale vers la gauche si k est positif (graphique de gauche) ou vers la droite
si k est négatif (graphique de droite)

3. QUAND f(x) DEVIENT |f(x)I

3° cas: |ﬂ£)|_ il s'agit de prendre la valeur absolue de l'image de x par la fonction f.

Cest sans doute la plus facile de toutes les manipulations : toutes les ordonnées positives
des images restent positives et les ordonnées négatives des images deviennent positives.

Toutes Ces fiches sont téléchargeables gratuitement sur www.asblentraide.be - Besoin d'infos ? 0478/219.276




En noir : f(x)

En rouge : ‘ f(x)‘

Avec la fonction carré (x?) cette manipulation n'est pas trés intéressante puisque rien ne se
passe. En effet, toutes les ordonnées des images par la fonction x? sont déja positives et
donc, il n'y a rien & « rendre positif ». Prenons donc la fonction cubique x°.

En noir : f(x)

De maniere plus
rigoureuse, cette
transformation

graphique est appelée
un redressement.

En rouge : ‘ f(X)‘
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4. QUAND f(x) DEVIENT k f(x)

4° cas : k. f(x): la manipulation graphique est un peu plus périlleuse. Il s'agit de multiplier
(ou de diviser) toutes les ordonnées des images par la valeur k. Voici quelques exemples
pour te présenter plus clairement les choses | Reprenons notre fonction de référence x?2.

Enbleu: 2. f(x)
Toutes les ordonnées des images
sont multipliées par 2

De maniere plus rigoureuse, cette
transformation graphique est appelée
une dilatation verticale

Envert: % . f(x)
Toutes les ordonnées des images
sont divisées par 4

De maniére plus rigoureuse, cette
transformation graphique est appelée
une contraction verticale
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Voici deux autres exemples a partir de la fonction carré.

Enbleu: - 3. f(x)
Toutes ordonnées des images
sont multipliées par - 3

Envert: -1 .f(x)
Toutes les ordonnées des images
sont divisées par - 2

De maniére plus rigoureuse, cette
transformation graphique est appelée
une dilatation verticale suivie
d'un renversement.

De maniére plus rigoureuse, cette
transformation graphique est appelée
une contraction verticale suivie
d'un renversement.

Le terme renversement fait son apparition car la valeur de k est négative.
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Si on reprend la fonction cubique (x*), voici encore 2 nouveaux exemples :

Enbleu: - 2. f(x) Enrouge: - 3 . f(x)
Toutes les ordonnées des Toutes les ordonnées des
Images sont Images sont

multipliées par - 2 divisées par -2

Remarque

Parfois, au lieu de multiplier la fonction de départ par 5, par -2, par - 1/4.. certains
professeurs vont encore plus loin, en proposant par exemple (2/3). f(x)

Tu ne dois pas teffrayer! Il suffit de le faire en deux temps: dabord
(1/3).f(x) (contraction verticale de facteur 3)et ensuite, 2. [(1/3).f(x)] (dilatation verticale de
facteur 2)
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5. QUAND f(x) DEVIENT f(k.x)

En principe, dans les nouveaux programmes (2008), cette manipulation n'est plus a voir en 4°.
Cependant, certains professeurs le font en guise de dépassement. Il nous paraissait dés lors
utile de l'insérer dans le cadre de cette fiche récapitulative.

5% cas: f(k.x): il s'agit de la manipulation la plus difficile, il faut multiplier (ou
diviser) non plus les ordonnées des images (comme dans le 4° cas) mais les abscisses
des images. Difficulté supplémentaire, comme au point 2, c'est le contraire de ce
qu'on fait intuitivement | Voici des exemples qui vont t'éclairer.

Enbleu: f(2x)

Toutes les abscisses des images
sont divisées par 2

Malgré que ce soit f(2x),
les abscisses des images sont
divisées et non pas multipliées !
Ne commets pas
cette faute courante.

Un peu d’explication : puisque

la fonction noire est telle que f(2) =4,
la fonction bleue est telle que f(1) =4

la fonction noire est telle que f(1) =2,
a5 | la fonction bleue est telle que f(0.5) =4

De maniere plus rigoureuse, cette transformation graphique
est appelée une contraction horizontale.
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Voici encore un autre exemple :

-1

1
En vert : f(3 Xj

Toutes les abscisses
des images sont

multipliées par 3

1
Malgré que ce soit f(g X),

sont multipliées et non pas
divisées | Ne commets pas

les abscisses des images

cette faute courante.

Un peu d’explication : puisque

la fonction noire est telle que f(3) =9,
la fonction verte est telle que f(9) =9

la fonction noire est telle que f(2) =4,
la fonction verte est telle que f(6) = 4

Evidemment, il est permis que k soit un hombre négatif.

En noir f(x)

En rouge f(-x)

Un peu d’explication : puisque

la fonction noire est telle que f(3) =2,
la fonction rouge est telle que f(-3) =2

la fonction noire est telle que f(8) =3,
la fonction rouge est telle que f(-8) = 3

Quand la valeur de k
est négative,
on parle alors de
retournement.
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Comme cette transformation est plus difficile a appliquer, voici encore un autre exemple.

Un peu d’explication : puisque

la fonction noire est telle que f(0) =1,
la fonction rouge est telle que f(0) = 1

la fonction noire est telle que f(1) = 0.5,
la fonction rouge est telle que f(-0.5) = 0.5

la fonction noire est telle que f(-2) = 4,
la fonction rouge est telle que f(1) =4

En noir f(x)
En rouge f(-2x)

Nous avons donc une transformation graphique qui est
une contraction horizontale et un retournement.

Tu n’as pas compris quelque chose ? Aide-nous a améliorer ces fiches !
Tu cherches des sujets que tu n’as pas trouvés ? Dis-le nous !
Découvre aussi notre forum sur lequel tu peux venir poser tes questions.

N’hésite pas a nous faire connaitre : totalement gratuit.

Commentaires, souhaits, remarques... &=
On t’attend sur notre groupe Facebook ! “
« Centre de remédiation scolaire Entr’aide »

Scanne directement ce code avec ton smartphonepour nous rejoindre !
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